

Р е ц е н з и и .

Проф. С. П. Федоров. Хирургия почек и мочеточников. Вып. I. Гос. Изд. Москва. Петгр. 1923. 174 стр. (с рис.).

Появление I выпуска руководства по хирургии почек проф. Федорова должно быть отмечено, как выдающееся событие в русской хирургической литературе. Имя автора, как основателя школы русских урологов и как одного из наиболее крупных современных авторитетов в вопросах урологии, достаточно уже ясно определяет значение и характер данной книги.

Первый выпуск руководства Ф. содержит 3 главы: об аномалиях почек, лоханок и мочеточников, о ретенционных опухолях и о смещенной почке (нефроптозе). В главе I авт. останавливается на рассмотрении различных форм почечных аномалий, каковы: отсутствие одной почки (*aplasia renis*), атрофия или недоразвитие почки (*hypoplasia renis*), врожденное смещение почки (*dystopia renis congenita*), двойная односторонняя почка (*ren duplex unilateralis*), подковообразная почка (*ren arcuatus*) и добавочная почка (*ren accessorius*); в отделе об аномалиях почечных лоханок и мочеточников особенно подробно изложены вопросы об аномалиях мочеточников и кисто-видном расширении их (*ureterocele vesicalis*). В главе II авт. рассматривает ретенционные опухоли почек (циелоэктазия, гидронефроз), останавливаясь особенно подробно на этиологии ретенционных опухолей почек. Наконец, глава III выпуска посвящена вопросу о смещенной почке (нефроптозе) с подробным изложением патогенеза и этиологии нефроптоза, клинических явлений и способов лечения.

В основу данного руководства положен огромный личный опыт автора и многочисленные работы как его самого, так и целого ряда учеников, благодаря чему ряд вопросов почечной хирургии получил в руководстве новое и оригинальное освещение. Оригинальность руководства, глубокое понимание вопросов почечной хирургии, основанное на обширном опыте автора, блестящее изложение и многочисленные, многие оригинальные, рисунки составляют характерные особенности данной книги, которая, несомненно, получит широкое распространение во врачебном мире. Внешняя сторона издания вполне прилична.

B. Боголюбов.

Проф. С. П. Федоров. Клинические лекции по хирургии 1918—1920 гг. Изд. Грежебина. Петерб.—Берлин. 1922. 152 стр.

Книга проф. С. П. Федорова заключает в себе 15 лекций, содержанием которых является клинический разбор больных с различными повреждениями и хирургическими заболеваниями: случай Джексоновской эпилепсии, случай Джексоновской кортикалной эпилепсии и остеомы черепа, перелом 2-го шейного позвонка, почечная кривошея, случай рака грудной железы, язва желудка, случай калькулезной анурии, двусторонний вывих тазобедренного сустава, случай травматического столбняка, меланосаркома стопы, туберкулез придатка и яичка, гэмморой, парапроктит, рак прямой кишки, нефролитиаз. Большой клинический опыт автора и талантливое изложение делают книгу весьма интересной. Даже лекции, трактующие

о таких обычных и мало интересных заболеваниях, как, напр., геморроид и парапроктит, в изложении авт. приобретают особенный интерес и читаются с большим удовольствием. В виду своих несомненных достоинств книга проф. Ф. должна быть настольной книгой преподавателя-клинициста, служа образцом изложения клинических лекций.

B. Боголюбов.

В. А. Оппель. Успехи современной хирургии. Изд. Гражебина. Петерб.—Берлин. 1922.

Небольшая книжка проф. О. представляет живо и интересно составленный очерк успехов современной хирургии в поцуплярном изложении. В начале очерка авт. останавливается на определении понятия "хирургии", как науки и как искусства, на устройстве современной операционной и производстве современных операций, а также, на опасностях и исходах их. Далее авт дает краткое понятие об основах современной хирургии—хирургической профилактике, обезболивании и остановке кровотечений. Следующие 2 главы, весьма интересные по содержанию, посвящены вопросам о свободной пересадке тканей и оживлении. Остальная часть очерка содержит главы о современном состоянии хирургии сердца, сосудистой и нервной системы, хирургии грудной и брюшной полости. Наконец, две главы посвящены значению Рентгеновских лучей в хирургии и теории внутренней секреции.

Книжка представляет большой интерес особенно для лиц, не получивших медицинского образования, но интересующихся медициной, а также может быть весьма полезна для студентов и молодых врачей.

B. Боголюбов.

Деятельность Медицинских Обществ г. Казани.

Март-апрель 1923 г.

Общество Врачей при Казанском Университете.

1. Заседание 12/IV.

Пр. доц. М. О. Фридландр. Оперативные методы фиксации позвоночника при туберкулезном его поражении. (С демонстрациями больных).

Д-р Н. В. Соколов. Пересадка органов в связи с реакциями иммунитета. (С демонстрациями микроскопических препаратов).

2. Заседание 26/IV.

Д-р А. А. Беляев. О терапевтических результатах и некоторых изменениях в крови при внутрисердечных инъекциях chinini тиагидрофенотиазином, страдающим малярией. (С демонстрацией микроск. препаратов).

Научные Собрания Врачей Казанск. Клиническ. Института.

1. Собрание 12/III.

Проф. А. И. Тимофеев. Случай пересадки мочеточников. (С демонстрацией препарата).